

RELIGION Y PATRIA

PERIÓDICO QUINCENAL CON CENSURA ECLESIASTICA

FRANQUEO
CONCERTADO

Director: JUAN ORTEA FERNÁNDEZ.

FRANQUEO
CONCERTADO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
PAGO ADELANTADO

España:
Cada 10 números quincenales 1 pta. al mes
Extranjero:
Cada 10 números quincenales 1,50 al mes

"Este precepto os doy: Amádos los unos a los otros como Yo os he amado."
(Jesucristo a sus discípulos.)

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACION
Calle de Cabrales, núm. 144, principal.
A donde se dirigirán TODOS los encargos y correspondencia.

Los defensores de Kudia Tahar

Homenaje bien merecido.--Kudia Tahar en peligro. --La audacia rifeña. -- Mensajes alentadores. --La muerte del capitán Zaracíbal. --Gloria a los héroes.

España ha rendido un glorioso homenaje a sus héroes. Madrid y Zaragoza han visto desfilar a estos valientes que han reverdecido, bajo los ardores del sol africano, los viejos laureles de los Tercios de Flandes. Conocidas ya de nuestros lectores por los extensos relatos de los periódicos las grandes manifestaciones de entusiasmo con que han sido aclamados en la Península los defensores de Kudia Tahar y los demás soldados que venían en representación del Ejército de Africa, nos limitaremos nosotros a entresacar algunos datos referentes a la heroica hazaña de la defensa y liberación de Kudia Tahar, que ha dado ocasión al homenaje actual.

Kudia Tahar es la llave de Tetuán. En dicha posición hallábanse los españoles cuando se vieron cercados y acometidos furiosamente por los moros. El puñado de españoles que la guarnecía hubo de sufrir durante doce días mortales los continuos asaltos de unos 2.000 moros provistos de todo armamento moderno: cañones, ametralladoras, bombas de mano, etc. Aislados aquellos valientes, e imposibilitadas nuestras tropas de socorrerlos eficazmente, hubo momento en que se creyó que todos los defensores habían sucumbido, pues no parecía posible que ser humano resistiese aquel horrible asedio bajo el fuego de los cañones enemigos, que lanzaron con terrible precisión más de 300 granadas sobre el reducido espacio de la posición. Sólo unas banderitas blancas que distinguieron a nuestros aviadores al volar sobre la posición daban a los nuestros esperanzas de llegar a tiempo. Con aquellas señales querían decir: «Vivimos todavía.»

La situación era verdaderamente peligrosa. No exageró ciertamente el general en jefe al decir que aquellos momentos fueron los más críticos por que ha pasado nuestra actuación en Africa. Sabido era de todos que la acometida de los moros sobre Kudia Tahar no obedecía al simple deseo de aniquilar a un grupo escaso de españoles, sino que envolvía un proyecto audaz que hubiera anulado de realizarse casi todas nuestras ventajas e influido de un modo desfavorable en el desarrollo de los acontecimientos. Los moros inten-

taban nada menos que el bombardeo de la ciudad de Tetuán; la destrucción y conquista de la capital del Protectorado. Imagínese no sólo lo que hubiera ocurrido en Tetuán, de realizarse tales proyectos del enemigo, sino lo que se hubiera pensado en Europa...

Afortunadamente, los que en aquel difícil momento y en aquel peligroso sector defendían el honor de España eran de raza de héroes. La defensa de Kudia Tahar estaba encomendada a una compañía del regimiento del Infante, al mando del Capitán don José Gómez Zaracíbal, y otras fuerzas de Ingenieros y Artillería. La guarnición resistió con tal heroísmo que entre los nuestros se la bautizó con el histórico y evocador nombre de Numancia.

Cuando con más furia arremetía el enemigo con fuego de cañón y ametralladora, el Capitán Zaldívar cursó al Comandante González Salom, jefe del batallón del Infante, destacado en Ben Karrik, un hermoso mensaje telegráfico en el que comunicaba su decisión y la de todos sus compañeros de cumplir con el deber hasta el fin. El Marqués de Estella, enterado del mensaje, expidió este despacho:

«La pertinaz y brava defensa que hace esa guarnición, no obstante el fuego demoledor y la presión enemiga, me produce íntima satisfacción, y me nuestro orgulloso de mandar soldados que tanto honor hacen a su Patria y de una manera tan irreprochable interpretan y ejecutan el inolvidable artículo de las ordenanzas generales para oficiales: «El que tuviera orden absoluta de conservar su puesto, a toda costa lo hará.»

El Capitán Zaracíbal contestó en los siguientes términos:

«He leído a la guarnición el telegrama de V. E. y tengo el honor de comunicarle la gratísima y satisfactoria impresión recibida. Le agradezco su felicitación, mostrándonos todos orgullosos de ser útiles a la Patria.»

«Los defensores de Kudia Tahar cumplirán hasta el fin el juramento prestado. Con todo respeto saludan a su glorioso General en Jefe, el Capitán, oficiales, clases e individuos de Tropa de Kudia Tahar.»

Transcurrieron los días. La posición quedó desmantelada por el fuego enemigo y diezmados sus defensores. Cuando la situación era más crítica, una bala hirió de muerte al Capitán Zaracíbal, teniendo que asumir el mando de la posición el Teniente Ocázar. He aquí el emocionante relato que hizo de la gloriosa muerte de Zaracíbal el

Teniente Soler, superviviente de Kudia Tahar, en carta particular a un amigo:

«Respecto a la gloriosa muerte del Capitán Zaracíbal (q. e. p. d.), no he escrito a su madre, porque no sé las señas; mi interés sería poder darle detalles personalmente; pero por si mis palabras pueden ser un lenitivo al gran dolor de madre, le digo que el día 5, a la una de la tarde, iba yo con él recorriendo la trinchera, dando ánimos a los soldados, diciéndoles que una columna venía en nuestro socorro, y a la una y cuarto en punto, y a pesar de las advertencias que yo le hacía para que no se descubriera tanto, recibió un tiro en el corazón, no diciendo más que: «¡Ay, madre mía!», las que casi no terminó, pues la muerte fué instantánea.

Entonces le cerré los ojos, le dí un beso en la frente en nombre de esa santa madre para quien fué su último aliento, y ante su cadáver juramos todos vengar su muerte.»

La carta terminaba con estas palabras:

«Todavía la en más de cincuenta corazones de soldados a los que jamás se les borrará el recuerdo de su querido Capitán, por el valor, serenidad y acierto que demostró en aquellos angustiosos días. Dicen que le van a conceder la Laureada, pero yo creo que no se ha creado todavía la recompensa adecuada para premiar tanto heroísmo.»

El heroísmo de Zaracíbal (1) y de sus bravos soldados fué el que enardeció el valor de nuestras tropas. Las columnas de socorro rivalizaron en heroísmo con los denodados «numantinos», y la posición fué rescatada. La derrota infligida a los moros fué tremenda. Sobre el campo dejaron éstos más de 200 cadáveres. Tetuán se veía libre de un peligro que durante largo tiempo había sobresaltado a sus moradores. La victoria de Kudia Tahar dió sus frutos, y casi puede asegurarse que era acción afortunada, repercutiendo a distancia, hizo posibles los avances de Alucemas y la gloriosa jornada de Axdir.

España ha sabido recompensar a sus héroes. Los ha acompañado con el aplauso y las aclamaciones a través de su territorio, y, sobre todo, los ha seguido con el corazón hasta Zaragoza. Toda España, la España grande, la Es-

(1) Zaracíbal es de raza de héroes: varios de su familia han muerto en defensa de la Patria. En Kuba Darsa el 6 de Julio de 1924, murió su hermano D. Alfonso, capitán de Regulares de Ceuta, y en la guerra de Cuba murió su hermano mayor Angel Zaracíbal.

paña heroica, ha estado espiritualmente con nuestros soldados, haciendo guardia ante el Pilar sagrado.

¡Gloria a los héroes!

Leocadio Lorenzo, C. M. F.

Visita provechosa

Animados por las excelentes referencias que, como persona amable y católica, nos dieron del dignísimo Jefe de la Cárcel Celular de esta villa, don José Cavero, hemos procurado entrevistarnos con él y así lo hicimos el domingo 18 del pasado Octubre, llevando con nosotros, de paso, unos cuantos ejemplares, varias fechas, de RELIGION Y PATRIA y algunos libros de nuestra biblioteca, para entretener los forzados ocios de los infelices presos.

La entrevista con el señor Cavero fué afectuosísima; desde los primeros momentos nuestra conversación se hizo como de amigos antiguos.

Pudimos comprobar en el celosísimo Jefe de la Cárcel su amabilidad esquisita, su ilustración extensa, y sobre todo sus arraigados sentimientos católicos y celo apostólico por el bien de sus encomendados, ¡como que voluntariamente se impuso la ocupación diaria de dar clase de lectura, escritura y cuentas, además de explicaciones sobre puntos sociales y de religión a los presos que quisieran de propia voluntad asistir a la espaciosa sala que les tiene destinada y que vimos, presidida por Cristo Crucificado, el Eterno Preso de nuestro amor.

Recibió con sumo agrado nuestros periódicos y folletos, prometiéndonos repartirlos bien y ofreciéndose para los sucesivos envíos que quisiéramos hacerle. Desde luego que se los prometimos quincenalmente y además visitarle con frecuencia.

Perdónenos él que, sin su consentimiento, hagamos públicas las impresiones de esta visita, que creemos, con su valiosísima ayuda y competencia, como el principio de una labor social provechosa por medio de las buenas lecturas.

En este mismo número pueden ver nuestros lectores cómo el Jefe del Gobierno se interesa porque la sociedad tenga firme base en la enseñanza religiosa y en el amor a la Patria.

¡Ah, si todos los funcionarios del Estado, dentro de su círculo de acción, si todos los que se hallan al frente de entidades más o menos numerosas, secundasen fielmente estos anhelos del Gobierno al modo que nos lo ha demostrado la persona que acabamos de visitar, mucho podría adelantarse en el bienestar social y poco o nada temer por los enemigos de la Patria, que se retirarían presto, confundidos de su maldad.

"Religión y Patria" con nuestros soldados

De nuestro número anterior y otros, se han remitido paquetes de 50 ejemplares:

Al Hospital Militar de Larache.
Hospital de la Cruz Roja, de Málaga.
Hospital de la Cruz Roja, de Córdoba.
Hospital O'Donell, en Ceuta.
Hospital Docker-Melilla.
Batallón del Infante-Zaragoza.
Y Hospital Cruz-Roja, San Sebastián.

Primo de Rivera a la Unión Patriótica

En su discurso del 16 del pasado Octubre dijo el gran general esto que es «parte importante de nuestra propaganda» y por lo mismo lo anotamos aquí con extraordinaria complacencia:

«Llevad a la escuela los principios de Patria y Religión.»

Y comentando «El Debate» este acertado mandato de un hombre que sabe y practica lo que concierne a un buen gobernante, dice así:

«En estos tiempos, en que sin duda asistimos a una verdadera cruzada contra la escuela, y con más propiedad contra el niño, y en que perduran todavía en las mentes de muchos políticos los prejuicios del siglo pasado, es grato oír hablar, como lo hizo el general Primo de Rivera, de la necesidad de la educación religiosa de la niñez. Por boca del jefe del Gobierno habló el buen sentido, el buen sentido que el sectarismo ha arrojado de las cuestiones pedagógicas. Los que invocan el respeto a la conciencia del niño son enemigos disfrazados de que el niño tenga una conciencia moral. La moral en los primeros años de la vida no puede formarse sinó sobre el fundamento de la Religión y las verdades esenciales de la Religión; los dogmas hay que presentarlos como tales dogmas al niño, y así es como los acepta él, porque vienen a satisfacer una necesidad de su alma, naturalmente, cristiana. Esta verdad fundamental, que sabe todo pedagogo y conoce y practica todo padre de familia, ha sido destruida en las instituciones y en las leyes de no pocos países. No podemos, pues, regatear nuestro aplauso al presidente del Directorio en cuanto restaura nociones tan evidentes como trascendentales. Y añadimos que reservamos nuestros más fervorosos aplausos para aquellas disposiciones que, mediante una inspección positiva y eficaz, tiendan a que la escuela sea plantel de buenos cristianos y ciudadanos, como asimismo reservamos nuestras más acres censuras para aquellas otras disposiciones que impidan a la sociedad la práctica de la educación cristiana en las entidades docentes de carácter privado.

Pero cuando se encarece la necesidad de la educación religiosa del niño, porque la Religión es el fundamento de la sociedad, no debe olvidarse que para ello simultáneamente hay que reconocer a la Iglesia la plenitud de sus derechos y hay que velar por el prestigio y el decoroso bienestar de sus ministros.

La acción protectora de la conciencia del niño no debe concretarse a la escuela. El Estado no debe permitir que se corrompa la labor escolar en la calle, en los espectáculos, en las lecturas populares. A tal conclusión conducen los principios del general Primo de Rivera sobre esta materia, y confirmó y reforzó su pensamiento, implícitamente, al hablar del comunismo. Ninguna persona culta ignora que lo que los pueblos de la Europa Central próximos a Rusia temen hoy no es ya el comunismo político, sino el comunismo moral, y el modo más idóneo para facilitar el avance de este azote en las generaciones juveniles es contemporizar con la inmoralidad y la corrupción de costumbres.»

RESIGNACION

Aunque la pena se cebó conmigo
Y me hirió tu justicia, en mi arrebató
No me revuelvo contra Tí, insensato,
Ni tu nombre, colérico, maldigo.

Eres mi Padre y sufro tu castigo;
Eres mi Rey y cumplo tu mandato;
Eres mi Juez, y tu sentencia acato;
Eres mi Dios, y tu poder bendigo.

Mi resignada voluntad se humilla;
Y mientras corren como ardiente lava
Las lágrimas que escaldan mi mejilla

Mi atribulado corazón te alaba
Y beso doblegado la rodilla,
La santa cruz en que el dolor me clava.

X.

NO LO INVENTO

El célebre doctor C. E. se moría.
La última consulta médica, luego de tantear cuantos resortes ofrece la ciencia, ha dictado el fallo inexorable: restan al enfermo contadas horas de vida. El lo entiende así. Se lamenta que tan presto llegue la muerte a segar su vida de treinta escasos años.

Por lo que hace al tremendo problema de la vida futura, tiene formulada su negación. El está convencido, científicamente convencido, que el alma, la eternidad, Dios, son tres palabras absolutamente vacías de sentido... El ha estudiado al hombre a la luz de la ciencia; ha analizado escrupulosamente los últimos pliegues del ser humano, y nada ha encontrado que se salve en el universal naufragio de la muerte...

Así, pues, cuando se le ha acercado la esposa para preguntarle con la más dulce de las expresiones si le sería enojosa la presencia del sacerdote, él la ha respondido así:

—Muchas veces te dije, mujer, y vuelvo ahora a repetirte, que después de la vida nada hay que esperar... nada... sinó la quiebra definitiva de este mecanismo que llamamos hombre, la descomposición más acabada de nuestro ser...

—Del cuerpo, sí; pero ¿el alma?

—¿El alma?—replicó con amarga sonrisa irónica—. Nunca dió con ella mi escarpelo en las mil disecciones anatómicas que he verificado.

—Ya ves que un error en este lance sería de funestísimas consecuencias...

—La ciencia no yerra jamás.

Un acceso de fiebre puso un compás de espera en la contienda.

—¿Te decides, al fin, a morir sin avistarte siquiera con el sacerdote?

—Extraño, mujer, tu empeño en hacerme representar una comedia, que no dice bien en estos solemnes momentos. Será en vano cuanto hables sobre este asunto. Entiéndelo bien, y ni una palabra más...

Entablóse, finalmente, encarnizado el postrer combate entre la vida que, acorralada en las últimas trincheras, forcejeaba por cerrar el paso a la muerte, y ésta que por momentos se adueñaba de aquel triste montón de ruinas.

Seguía el doctor punto por punto los lances de aquella lucha cruel, desesperada... Advirtió la rápida disolución que se obraba en su cuerpo... que

la vida se batía en retirada... que llegaba ya su fin...

Fijó entonces angustiosa mirada en los ojos de su esposa, y exclamó pausadamente, dolorosamente: «Adiós... mujer... adiós... para siempre... para siempre...»

Y expiró.

Esparcida la noticia del fallecimiento entre las amistades del finado, se apresuraron éstas a desfilar ante el cadáver, ofreciendo a la viuda sentimientos de condolencia.

Al cerrarse la noche, solamente ella, sumida en vivísima desolación, sollozaba amargamente en la cámara mortuoria...

Eran las tres de la madrugada.

El apagado resplandor que dos velas puestas a uno y otro lado de un Crucifijo despedían, vió la mujer, sí, vió que el cadáver abría los ojos como quien sacude punzante pesadilla..., que lanzaba hacia ella siniestras miradas..., y oyó también que, después de un profundo suspiro de angustia, decía con solemne acento: «Hay un Dios que castiga los delitos del hombre..., el alma no muere nunca... y yo estoy condenado..., eternamente condenado... En prueba de ello, llégate, mujer, llégate..., dame tu mano...»

Ella, horrorizada, temblando, avanzó hacia la cabecera de su esposo, alargó maquinalmente la diestra y cayó desmayada...

Tres largas horas duró el desvanecimiento.

Vuelta en sí, observó en la muñeca derecha una hendidura profunda, negra, que marcaba exactamente la figura de un dedo índice...

Una artística pulsera encubre aún la terrible herida.

No lo invento, lector, no lo invento.

J. A. de A.

SEGUNDO CONCURSO ESCOLAR

CUADRO DE HONOR

SOBRESALIENTES

Colegio de San Rafael-Barcelona.

EN RELIGION

27. Anselmo Casals.

EN HISTORIA DE ESPAÑA

28. Vicente Garriga López.

EN RELIGION

29. Mercedes Mora.

EN LABORES

30. Rosario Soler Vicent.

Muchos de los Colegios que reciben RELIGION Y PATRIA, así los de esta villa como de fuera, aun no nos han remitido los nombres de sus alumnos sobresalientes en las asignaturas propuestas en este Concurso.

¿Es que no hay sobresalientes?...

¡No lo creemos!

Paliques femeninos

EPISTOLARIO.

De esta sección así titulada, que publica en «El Debate» el «Amigo Teddy», siempre muy instructiva y muy amena, copiamos hoy lo siguiente, que creemos de provechosa enseñanza para muchos y muchas «en estado de merecer»:

Dos provincianas. (Pamplona).—¡Ah, señoritas, son ustedes la amabilidad en persona; en dos personas, quise decir! Abrumado por sus frases lisonjeras, procuraremos «reponernos» de la grata impresión para contestar a sus preguntas. Vestir honestamente no es limitarse a una hechura determinada, sino «interpretar» la moda, según un criterio de decoro y de modestia: de vergüenza personal, dicho sea en forma más clara y más rotunda. Conforme con la realidad de esa serie de fracasos matrimoniales, resultado de la unión de esos «chicos» tan divertidos, tan viciosillos, con el cerebro hueco, y de esas «chicas» tarambanillas, superficiales, inútiles para cuanto no sea acicalarse, coquetear y semidesnudarse en público. El matrimonio, a base de tales caricaturas de verdaderos hombres y de verdaderas mujeres, tiene que resultar en el noventa por ciento de los casos... una desdicha. ¿Qué dónde se encuentran esos otros muchachos, serios, buenos, piadosos, cultos de porvenir, de ideales y realmente hombres? ¡Ah, señoritas mías, donde no están los otros; lejos de esa cáfila de «divertidos» majaderos, ignorantes y fatuos, ecuación perfecta de la necedad vanidosa y de la estupidez con buen sastre! Tontos incurables y vagos perpetuos, que por ser «muy divertidos», les hacen gracia a muchas... desgraciadas. No me refiero, ¡qué disparate!, a ustedes, amables y de seguro lindas «pamplónicas». Pero otras, en cambio...

En el próximo número terminará la historia de PEPITO

DEL CAMPO ENEMIGO

REFORZANDO NUESTROS ARGUMENTOS

El mal que lamentamos por las lecturas inmorales y antirreligiosas, ha llegado a tal extremo que «El Liberal», nada sospechoso de clericalismo, antes sí portaestandarte de toda campaña antirreligiosa, clama de este modo: «Se arrebatan de las manos de los vendedores callejeros esas publicaciones hebdomadarias, donde suele campear la más cínica grosería en perfecto matrimonio con el peor estilo literario. Es la época de las novelas cortas, cada producción de estas origina en el espíritu del que las lee el mismo desastroso

efecto que causa en el organismo de un coocainómano la inyección envenenadora.

Otro elemento desmoralizador del pueblo es el cine actual. Ved lo que de él dice en «A B C» D. José M.^a Salaverria, que no es tampoco ningún Santo Padre:

El cinematógrafo está generalmente en manos aviesas; toda la ignorancia americana o toda la pacotilla sentimental europea, tragan en eso del «cine». La poca literatura que en él interviene es de baja estofa, es una industria, un sacadineros. Los mismos literatos cuando se deciden a producir películas, solo piensan brutalmente en el dinero y no hacen más que vulgaridades.»

Estas libertades que aquí todavía son respetadas, pues según oímos a determinada personalidad gobernadora, no es posible aplicar la ley a los corruptores del pueblo, en las naciones más adelantadas y mejor entendedoras de lo que debe tolerarse y prohibirse se rien de tales derechos del mal y aplican sanciones radicalísimas, porque el pueblo para eso tiene un gobierno, para que contra el mal y los malos se le defienda.

Aplicuese aquí una «ley de imprenta» enérgica y terminante contra autores y editores, principalmente, sin complacencias ni atenuantes en asuntos de tan vital importancia y se verá pronto y eficaz remedio.

Una preguntita ahora a las gentes honradas y cristianas que tanto lamentan estos males.

¿Por qué con su dinero y su influencia y su viril protesta personal y su ausencia total de tales espectáculos no combaten estos crímenes sociales, y oponen lo bueno a lo malo?

+

En sufragio de nuestros suscriptores difuntos hemos mandado celebrar una misa rezada, siguiendo piadosa costumbre anual desde la fundación de este periódico.

Lectores todos de RELIGION Y PATRIA, rogad por ellos.

R. I. P.

NOTICIAS

Un saludo del general en jefe al Cardenal Primado.—Desde el cañonero «Dato» el general en jefe del ejército de Africa ha enviado al Cardenal Primado el siguiente telegrama:

«Me satisface poder comunicar a vuestra eminencia, después de recorrer el campamento donde viven y trabajan rudamente diez y ocho mil hombres buenos, día y noche, no he oído ninguna blasfemia, y, en cambio, he visto sobre muchos desabrochados pechos varoniles ostentar medallas y distintivos de acendrados sentimientos religiosos. Le saluda con respeto y cariño.—Primo de Rivera.»

Muy bien, mi general; ha consegui-

do V. E. la más difícil de las victorias, no una vez sino muchas: la de hacer frente al «respeto humano», el Abd-el-Krim de los espíritus fuertes del día. Tiene V. E. ganadas muchas laureadas, pero no existe, en la tierra, al menos, laureada digna de tal héroe. Dios se la otorgará. Que El conceda a V. E. muchos años de vida, para bien de la Patria.

Vitoria y las buenas lecturas. — El Ayuntamiento de Vitoria ha acordado la creación de una sala de lectura pública, con libros revisados por las autoridades eclesiásticas.

Propaganda protestante. — Algunas personas han recibido por correo, y mandada desde Madrid, una revista mensual, titulada «La Torre del Vigía», que es francamente protestante. Llamamos la atención del público para que no se deje sorprender por tal revista, ni por los ofrecimientos que hace.

Aún cuando tiene aspecto de católica y encabeza sus artículos con sugestivos títulos, está llena de graves errores y carece—como es de suponer—de la aprobación eclesiástica.

Las personas que hayan recibido o reciban tal periódico, harán bien apartarle de sí, sin leer ni una letra.

Según noticias que se reciben de Moscú, el Código Penal de la Unión de

Repúblicas socialistas y soviéticas de Rusia niega el derecho a la huelga.

Toda negativa a trabajar es castigada con prisión, que no podrá ser inferior a seis meses. La negativa en masa al trabajo llamada en los Estados burgueses huelga, es severamente castigada en un Estado proletario.

Para aquellos obreros que sueñan con el Soviet como medio para «aligerar» su trabajo, será esto un desencanto. Bajo el régimen comunista no hay las tolerancias que se permiten en los regímenes constitucionales.

Eso es ir por lana y salir trasquilado.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Sr. D. S. M. C. — Oviedo. — Pagó fin Abril 1926.
Sra. D.^a L. G. — C. de Tineo. — Pagó fin Agosto 1926.
Sras. D. P. — Madrid. — Fin Sepbre. 1925.
Sra. D.^a V. C. — Laviana. — Fin Octubre de 1925.

Sembrad, sembrad hojas de propaganda, que donde menos lo esperéis hará Dios fructificar la semilla.

La Reconquista :: S. Bernardo, 20 :: Gijón



EL SEÑOR

Don Amado Goicoechea y Solis

descansó en el Señor el día 14 de Octubre de 1925

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus hermanos, sobrinos y demás familia,

Suplican en caridad a los lectores de RELIGIÓN Y PATRIA intercedan a Dios por el alma de dicho señor, por lo que les quedarán muy agradecidos

Ferretería Gregorio Alonso (S. A.) - Gijón

Detall: San Bernardo, 59 y 61
Almacenes: Premio Real y Molino

Telegramas y telefonemas:
GALONSO

Teléfono Detall: 200
Teléfono Almacén: 383

Almacenes de Ferretería, Quincalla, Loza y Cristalería :: Artículos sanitarios :: Herramientas para Ferrocarriles y Minas. |

Doctor EMILIO VILLA

ESPECIALISTA — Electricidad médica. — — Enfermedades del PULMÓN y CORAZÓN — —

Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6. :: San Bernardo, 148 :: Teléfono: 797 :: GIJÓN

INDUSTRIAS ZARRACINA

Sociedad Anónima

GRANDES FABRICAS

Sidra champagne (la marca más antigua)
Harinas superiores :: Chocolates exquisitos
:: :: Pan superior de todas clases :: ::

Carretera de Villaviciosa ::: GIJON

GRANDES ALMACENES
de Vidriería y Fábrica de Espejos

Vidrio de todas clases, nacional y extranjero. Vidrieras artísticas de colores. Grabados en vidrio. Fábrica de ácido fluorhídrico y fluoruro de sodio.

M. BASURTO

Despacho: San Bernardo, 135 ::: Teléfono 290
- GIJÓN -

AOEBAL, RATO Y COMP.^a
FUNDICIÓN DE HIERRO

Barrio del Tejedor : GIJÓN

Cocinas cerradas, desmontables, todas de hierro fundido y por lo tanto de gran duración; no necesitan material de albañilería; pieza inutilizada se sustituye por otra; evita este sistema las cucarachas o correderas, y su montaje se hace en quince minutos. Se fabrican para leña, carbón y cok, o solo para la combustión de carbón y cok.

Patentada con el núm. 50.316

Se fabrican también de todos los demás sistemas y se elabora cuanto se relaciona con el ramo de fundición de hierro, como placas, luces, bajadas de aguas, tubería, parrillas, etc.

“La Fama Asturiana”

Se recomienda por sí sólo el chocolate de esta marca.

Pídase en las tiendas de comestibles.

TALLERES MECÁNICOS DE CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE MAQUINARIA, DE

Saez, Pérez y Montero

Barrio del Tejedor :: Teléf. 453 :: Gijón

Maquinaria para chocolaterías, panaderías, fábricas de curtidos y de latería. Fundición de bronces de todas clases. Calefacciones e instalaciones de riego. Reparaciones de buques y maquinaria en general.
Prensas y mayadoras para manzana.

ULTRAMARINOS FINOS

Arturo Prieto Acebal

Plaza de San Miguel, 2 y Cápua, 31

GIJÓN

Q. Teléfono, 312.

EMILIO CADAVIECO
PINTOR Y PAPELISTA

Precios económicos.

Paseo de Juan Alvargonzález, 7.—GIJON

OBRAS TEATRALES

El Anarquista (2.^a edición).—Drama en dos actos, verso y prosa..... 1 peseta.
La Jauja Socialista. Juguete en un acto y tres cuadros..... 1 »
(La música de esta obra)..... 3 »
Mitin Socialista..... 1 »
El Señorito. Juguete cómico en un acto..... 1 »
El Requeté. Comedia en tres jornadas..... 1 »
Colecciones de RELIGIÓN Y PATRIA, años 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23 y 24, a 5 pesetas cada año.
Envíos certificados 0,40 de peseta más.
Los pedidos a esta Administración.

FUNERARIA DE

HIJOS DE FELICIANO RODRIGUEZ
FUNDADA EN 1874

La más antigua de la provincia

Moros, 40 :: GIJÓN :: Teléfono 108

SERVICIO PERMANENTE

Prontitud :: Esmero :: Economía

Doctor Callisto de Rato y Roces
ESPECIALISTA en ENFERMEDADES

::: DEL SISTEMA NERVIOSO :::

Cuarenta y ocho años de práctica.

Consulta: mañana y tarde

Corrida, 63, — GIJON